

1945 года 3 Апреля

Гор. ЯРЕМЧЕ.

Комиссия в составе: Председателя комиссии Первый секретарь ВЛКСМ тов. Ридченко, секретарь комиссии - секретарь Райисполкома тов. БУБЛИК, члены комиссии - прокурор района тов. БУРДАЧКО, председатель Райисполкома тов. ЮС, Нач. РО НКВД тов. СИЛЬКОВ, Нач. РО НКВД тов. КРАВЕЦ и зав. Здравоохранением тов. КУСТРИЧ-СЮЮ. Февраля по 1 марта 1945 года произведено расследование злодействий и зверств причиненных немецко-фашистскими захватчиками по отношению советских граждан на территории Яремчанского района, Станиславской области.

Расследованием установлено, что при оккупации Яремчанского района в 1941 году немецкими войсками, с начала вошли в район венгерские войска начали заниматься грабежем мирного населения. В конце 1941 года в район вступили регулярные немецкие войска вместе с ними приехало и Гестапо, которое разместилось в с. Татарово, Гестапо с комендантом Ях и его переводчиком Каминским Станиловом, Гестапо занялось уничтожением еврейского населения, свой план уничтожения разделило на три акции.

В гор. Делятино Яремчанского района где было большинство еврейского населения первая акция состоялась ноябрь-декабрь 1941 года.

Ночью окружив местечко и поставив свою охрану начали ходить по квартирам проверять документы и евреев выгонять на улицу, согнав на улицу, т.к. это было рано утром выгоняли и раздетых либо недавали одеться, согнав всех вместе занялись избиением населения и придумывать разные издевательства - ложили лицом к земле избивали резиновыми палками, облепливали газетами и все возможными бумагами и проводили по улице, наиздевавшись собран в колонну угнали в лес возле Делятино, который называется Вильховец к заранее подготовленным ямам, заставляли сажать к яме и на ходу расстреливали.

Так было расстреляно в первой акции 544 чел. евреев, 157 чел. поляков и украинцев, в м. Яремче было расстрелено 2 чел. в с. Заречье 15 чел. в Лора - 6 чел.

Все ценное имущество расстрелянных вывезли в Германию.

В чём и составлен настоящий акт. -

Председатель Комиссии:

Секретарь комиссии:

Члены 1.

А К Т.

1945 г. 3 апреля. М. Аремчук.

Комиссия в составе: Преподавателя комиссии первый секретарь КМВ/ тов. Ряченко, секретарь комиссии - Секретарь райисполкома тов. Булычев, члены комиссии - Прокурор района тов. Бурлачко, Преподаватель райисполкома тов. УС, нач. Ю НСУ тов. Сильков, нач. Ю НГБ тов. Кравец и зав.правоохранением тов. Кустрич - с 10 февраля по 1 марта 1945 года произвела расследование злодействий и зверств причиненных немецко-фашистскими захватчиками по отношению советских граждан на территории Аремчукского района, Стамбуловской области.

Расследованием установлено, что третья акция и последняя проходила в ноябрь-декабрь 1943 года. В 3 часа ночи приехало очень много немецких солдат вместе с Гестапо и открыли по городу стрельбу, население начало бегать с промов и сдесь же расстреливалось, собирая сеев из стариков до детей выволочили на центральную улицу, расстрелянных на улице убирали и вывозили в ямы в лес Чильховец.

Собрав всех евреев, а также и тех которые работали на лесоканте, сказав последним чтобы взяли с собой ценные вещи т.к. будут эвакуировать их, после того как собрались вещи отобрали и сломали в кладовне.

Вытряхив сеев и набрав человеческого калу начали ссыпывать губы арестованных, потом положили лицом к земле и камнем калом изолили землю при чем избивая кто поднимался с земли. В это время был арестован врач Берештень с сыном, после этих издевательств одного человека заставили играть а всех остальных танцевать под музыку кто не танцевал того избивали, ~~что врачу~~ ~~было~~ ~~запрещено~~ ~~издеваться~~ врача Берештни заставили делать перевязки только не бинтами, а бумагой. После всех издевательств Посадив на машину врача хотели убить пригнув с машины, при чем сломал ногу, сдесь же расстреляли.

Все имущество расстрелянных вывезли в Германию.

Всего было расстреляно за третей акцией в гор. Делитино 712 чел. евреев, 95 чел. украинцев и поляков, по с. Блунница расстреляны 19 чел., по с. Заречье 2-чел. по с. Аремчук 3 чел., по с. Дора 6 чел. и по с. Луг - 10 чел. В чем и составлен настоящий акт.

Преподаватель комиссии: *Мучник*

Секретарь комиссии: *Будий*



*Булычев
Макарусевич
Ильин
Сильков*

Мур